

## DIARIO DE



## BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.

## EDICION DE LA TARDE.

## Barcelona.

La procesion de la parroquia de San Jaime, una de las pocas que se habrán verificado durante la presente octava, fué muy lucida, en especial el acompañamiento del pendon que estaba á cargo del Excelentísimo señor Gobernador de la provincia. El señor don Cirilo Franquet fué favorecido de un numeroso y distinguido acompañamiento, en el cual se veian representadas las principales corporaciones, institutos y clases de la sociedad barcelonesa. En obsequio sin duda de S. E. iba de piquete una compañía del primer batallon de la Milicia nacional, con su correspondiente banda de gastadores, y el escuadron de húsares.

—Mañana, domingo, será pendonista de la procesion de Sta. Maria, en representacion de S. M., el Exemo. Sr. Capitan general de este ejército y Principado.

## Cervera 8 de junio.

Los restos de la faccion prófuga de Aragón con escaso número entre caballería é infantería, acaban de ser derrotados con levísimas escepciones al atravesar el Urgel y tomar la direccion de la montaña. Algunas columnitas de tropa acompañadas de partidas de nacionales y de somatenes del pais les han dado caza ayer entre Agramunt y Pons, en cuyo último punto se les cortó el paso de la barea por donde se proponian atravesar el Segre. Por efecto de esta entusiasta persecucion han caido prisioneros la mayor parte, y hoy parece que ha sido fusilado en Agramunt el cabecilla Corrales con tres facciosos mas.

Esta tarde ha salido una partida de tropa del destacamento de esta ciudad, acompañada de unos cuantos nacionales que han salido voluntariamente á tomar parte en la expedicion que se dirige hácia Agramunt y Pons, donde ayer estaba el movimiento de persecucion. En el pais no se les ha unido un hombre siquiera. Todo el mundo aborrece tales sublevados.

## PROCESION.

Mañana en la iglesia parroquial de Sta. Maria del Mar se celebrará la festividad del Corpus. Por la mañana á las diez habrá oficio á toda orquesta; y por la tarde á las seis en punto saldrá la procesion, haciendo el curso siguiente: Calle de la Plateria, plaza del Angel, Boria, Calderers, Moncada, Borne, Vidriera, Tras-palacio, frente la Aduana, plaza de Palacio, Encantes, Merced frente la misma iglesia, Ancha, Concellers, Cambios, plaza de Santa Maria y regreso á la iglesia. —El reverendo cura ecónomo é ilustre Obra convidan á los parroquianos para que se sirvan concurrir á la misma, pues á mas de ser en obsequio de S. D. M., lo recibirán á particular favor. —La Junta de beneficencia de la misma parroquia ha invitado á algunas señoras parroquianas para que se sirvan asistir á la funcion de la mañana, á fin de recoger las limosnas en socorro de los pobres y enfermos de la parroquia, no dudan que sus súplicas no serán desatendidas.

## Anuncios oficiales.

Junta de Moneda de Cataluña.—En el *Boletín oficial* de esta provincia de 8 del corriente junio ha sido publicada la Real orden siguiente :

Junta de Moneda de Cataluña.—Ministerio de Hacienda.—Excmo. Señor :—El señor Ministro de Hacienda comunica con esta fecha al Director general del Tesoro público la Real orden siguiente :—«Ilmo. Sr.:—Enterada la Reina (q. D. g.) de la comunicación de V. I., fecha 18 de abril último, á la que acompaña dos esposiciones de don Juan Trabal y Nadal y doña Carlota Baró, en solicitud de que se les cangeen cuatro abonarés equivalentes á moneda de cobre catalana importantes tres mil reales, que no fueron presentados oportunamente á la Junta de Moneda de Cataluña; y resultando de la cuenta formada por esta, que existen todavía en poder de varios interesados veinte y un mil ochocientos reales en aquella clase de documentos, se ha servido S. M. conceder un nuevo plazo fatal é improrogable de sesenta días, para que puedan presentarse al cange por billetes definitivos los espresados abonarés, el cual se empezará á contar desde el día en que se anuncie al público esta Real disposición. De la de S. M. lo comunico á V. I. devolviéndole las esposiciones citadas con los abonarés unidos á la misma.»—De la propia Real orden comunicada por el referido señor Ministro de Hacienda la traslado á V. E. para su cumplimiento, y á fin de que, á la terminación del plazo que se concede, remita esa Junta inutilizados á la Direccion general del Tesoro los abonarés que se presenten al cange, para que por esta se le haga el envío de los billetes equivalentes. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 21 de mayo de 1855.—El Sub-secretario, José García Jové.—Sr. Presidente de la Junta de moneda de Cataluña.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados. Barcelona 1.º de junio de 1855.—P. A. del Excmo. Sr. Presidente.—Buenaventura Palau, secretario.

## Parte comercial.

*Vigia de Cádiz del día 1.º de junio.*—Místico Sto. Domingo, Selma, de Sevilla, con harina y otros efectos.—Fal. San Francisco, Andivia, de id., con ladrillos. Entraron ayer.—Han entrado los buques siguientes: Anoche el pail. esp. Cecilio, Beltran, de Jibara, con tabaco.—Hoy la frag. esp. Diana, Dominguez, de la Habana, con azúcar, tabaco, aguardiente etc.—Frag. sueca Scandía, Bergenstrahle, de Stornaway, con madera.—Berg. esp. Patriota, Bandiejo, de Oporto, en lastre.—Berg.-gol. hol. D. Ommelaender, Wierrings, de Hamburgo, con madera.—Mist. N. S de los Dolores, Martinez, de Moguer, con vino.—Ocurrencias al mar. Entran la frag. esp. Maria Antonia, de la Habana, otra frag. sin bandera y un vap. amer. de guerra, del O.—Han pasado y pasan al Estrecho tres frag., dos berg., tres berg.-gol., dos gol. y un queche.—Han salido. Vap. esp. Wifredo, Castellá, para Marsella, con escala en Algeciras y otros puertos. Vap. esp. Ligeiro, Pastor, para Algeciras, Gibraltar y Málaga.

Observaciones meteorológicas.—Al Orto. NO. fresco, celageria.—A las 12. NO. fresco, bruma y nubes.—Al Ocaso. NO. fresco, chubascos á la mar.

*Embarcaciones llegadas hoy hasta las doce del día.*

## Mercantes españolas.

De Gandia en 4 d. laud Cármen, de 18 t., p. Pascual Llorens, con 250 arrobas tomates.  
De Torreblanca y Vinaróz en 4 d. laud Negrillo, de 26 t., p. Domingo Roca, con 2200 arrobas algarrobas á los señores Soler y Esteve.  
Además 1 buque de la costa de este Principado con leña.

## VIENTOS.

A las doce de la noche. . . . Calma.  
Al amanecer. . . . . Id.  
A las doce del día. . . . . S.O. flojo.

*Despachados el día 9.*

Vapor Segundo Gaditano c. D. Luis Totosaus, para Cádiz, con géneros del país. Polacra Esperanza, c. D. Antonio Lloret, para Santander, con piezas arboladura. Polacra-goleta Sibila, c. D. Juan Bautista Bas, para Vinaroz, en lastre. Pailebot Oriente, c. D. Juan Sintes, para Ciudadela en id. Místico San Jaime, c. D. Jaime Maristany, para Cádiz, con vino, papel y otros efectos. Místico-goleta Emilio, c. D. Pedro Maristany, para Santander, con aguardiente, jabon y otros efectos. Jabeque Dolores, c. D. Mateo Pujol, para Palma en lastre. Laud Noé, p. José Marques, para Valencia en id. Id. Deotero, p. Nicolás Galmes, para Castellon en id. Id. San Jaime, p. Manuel Cortes, para Cartagena en id. Id. Desamparados, p. José Alpera, para Gandia, en id. Id. Joven Irene, p. Mannel Costa, para Alicante en id. Id. Nueva Rosario, p. Cristóbal Batista, para Vinaroz en id. Id. San José, p. Manuel Cigurana, para id. en id. Id. Concepcion, p. Sebastian Caballer, para id., con azúcar, géneros del país y madera. Id. S. Antonio, p. Tomás Juan, para id., con azúcar y cacao. Id. Union, p. José Senar, para Sevilla, con géneros del país. Laud Aguila, p. Gaspar Baldó, para Almeria, con mahones é indianas. Id. Desamparados, p. Juan Zaragoza, para Villajoyosa, con duelas é indianas. Id. Santo Cristo, p. Jorge Mendilego, para Andraix, con madera y obra de barro. Id. San José, p. José Bosch, para idem, con indianas y obra de barro. Además seis buques para la costa de este Principado, con efectos y lastre.

# Correo de Madrid del 6 de junio de 1855.

## PARTE NO OFICIAL.

BOLSA DE MADRID DEL 6 DE JUNIO DE 1855

### COTIZACION OFICIAL DEL COLEGIO DE AGENTES DE MADRID.

- Fondos públicos al contado.—Títulos del 3 por 100 cons. á 32 p.—Id. pequeños, á
- Inscripciones de id. id. á p.—Títulos del 3 p. c. diferido á 18 p.
- Inscripciones de id. á —Material del Tesoro preferente con interés á d.—Id. no prefe-
- rente con interés á d.—Id. sin interés á d.—Participes legos convertibles á p. c. d.—
- Id. del 4 y 5 p. c. á d.—Amortizable de primera á —Id. de segunda á
- Acciones de carreteras 6 p. c. anual. Emisión de 1 de abril de 1848. 1000 rs. Cabilias á
- Id. de 1 de julio de 1843 de á 1000 rs. Corona á Id. 1 de abril de 1850. Formento de
- á 4000 rs. á p.—Id. de á 2000 á p. —Id. 1 de junio de 1851 de á 2000 á p. á Id. 31
- agosto de 1852 de á 2000 rs. á p.
- Acciones del Banco de San Fernando á 100,50.
- Ferro-carriles.—De Aranjuez á Almansa, á
- Sociedades.—Canal de Castilla, de 4000 rs., desembolso todo, á d.—Seguras generales,
- de 10,000 rs. 2 p. c. á ps.—Gas de Madrid, de á 1000 rs., todo, á p.—Canalizaciones
- del Ebro de á 2000 p.
- Cambios.—Londres á 90 d. 50,80 p. 1 p. f.—Paris á 8 d. 5 f. 28 c. d. p. 1 p. f.—Alicante par
- p. d.—Almería par d.—Badajoz 1¼ d. d.—Barcelona par. p. d.—Bilbao 3¼ p. b.—Burgos par. d.
- Cáceres par d.—Cádiz 1½ b.—Córdoba 1½ d. d.—Coruña 1½ d. d.—Granada par. d. d.—Jaén
- 5¼ d. d.—Málaga 3¼ p. b.—Murcia par. d. d.—Oviedo par. d.—Palencia 1½ b.—Santander par
- p. d.—Santiago 1¼ d.—Savills 1½ b.—Valencia par. p. d.—Valladolid 1½ d. b.—Zaragoza 1½ d. d.

Madrid 6 de junio.

La Gaceta de hoy contiene un Real decreto nombrando Gobernador civil en comision de Castellon de la Plana, á don Mariano Cruz, cesante de Navarra.—Sancionada por S. M. la ley general de ferro-carriles y la que anula las concesiones hechas á don Victoriano de la la Cuesta, y de Alar á Palencia por Carrion.—Y varios despachos telegráficos, de todos los que dimos ayer anticipada noticia.

—Ayer segun las partes oficiales hubo en Madrid 13 invadidos, de los que fallecieron 6: de los anteriormente atacados murieron 3 y curaron otros 3.

—Ahora quisiéramos sin mas dilaciones hacer relacion de lo que pasó anoche en el Consejo de ministros; pero antes creemos oportuno rectificar ó ampliar algunas de las noticias que dimos ayer y sin cuyo conocimiento podrian apreciarse mal los presentes y futuros sucesos

El decreto sobre alistamiento de la Milicia nacional, fué formado y presentado al Consejo de ministros por el señor Santa Cruz. El Consejo introdujo en él algunas modificaciones importantes, suprimiendo, entre otras cosas, un artículo en que se prohibia á los milicianos nacionales el hacer uso de las armas sinó en actos puramente del servicio. Tanto se vió y revió el decreto en cuestion por todos los ministros que hasta se llevó á Aranjuez y se leyó al de Estado, señor Luzuriaga, en el Consejo que presidió S. M. el 27 de mayo.

Nada temia menos el gabinete como el que la publicacion de este decreto que parecia reclamado por los hombres de todas opiniones, pronunciados en la prensa contra el alistamiento forzoso en la Milicia nacional, produjera conflictos de ninguna especie; pero con noticia que tuvo el señor Santa Cruz de que la comision de Milicia nacional se habia pronunciado contra la medida, y de que algunos comandantes trataban de presentar sus dimisiones, llamó al Gobernador civil señor Sagasti, y le pidió noticias esplicitas de lo que ocurría. El señor Sagasti confirmó las que el ministro tenia, y el señor Santa Cruz citó á sus compañeros para el Consejo extraordinario que á las dos de la tarde dijimos habia tenido lugar ayer.

En este Consejo el señor Santa Cruz manifestó á sus colegas el mal efecto que la meditada medida sobre Milicia nacional habia hecho en algunas personas; que satisfecho él de haber obrado con toda oportunidad y justicia, y cansado de la estéril lucha á que un dia y otro se le provocaba, estaba decidido á dejar la cartera de la Gobernacion; que no se le suplicara para que retrocediese de este intento, pues si muchas veces, y pasaban de cinco, habia cedido á los ruegos, y mas que á los ruegos, á la amenaza hecha por el duque de la Victoria de salir al mismo tiempo que él del ministerio, los propios móviles que entonces le impulsaron á ceder, los del bien público, le aconsejaban hoy el persistir en su resolusion de dejar de ser ministro.

Siendo inútiles con efecto cuantas observaciones hicieron al señor Santa Cruz sus compañeros, convinieron estos al fin en admitir la renuncia. Se trató luego de lo que se haria ó se diria en el Congreso sobre el decreto en cuestion, y el señor Santa Cruz declaró que no asistiría ayer tarde á él porque considerándose ministro, mientras no apareciese admitida su

dimision en la *Gaceta*, no debia sentarse entre los diputados; y porque hecha ya su renuncia no creia deber sentarse al lado de los ministros. Lo único que sus compañeros consiguieron del señor Santa Cruz, fué que ofreciese asistir al Consejo de ministros de ayer noche.

A este punto llegaban las deliberaciones del Consejo cuando fueron recibidas por el mismo las comisiones del Ayuntamiento y de la Diputacion provincial de Madrid, que iban á solicitar del duque de la Victoria la modificacion del decreto sobre la Milicia, sucesos sobre el que nos apresuramos á decir que ayer estábamos mal enterados. El síndico del Ayuntamiento, señor Cicilia, que fué el que tomó la palabra, apoyó principalmente su reclamacion en dos puntos esenciales; en que el decreto era ilegal y en que destruia uno de los principales recursos con que cuenta el Ayuntamiento, pues la contribucion que pagan los que no quieren ser nacionales, era de las que *por miedo*, se pagaban con mas puntualidad.

El duque de la Victoria no ofreció, como dijimos ayer, mal informados, que el decreto se modificaria, aunque esto se interpretó de sus palabras. El general Espartero manifestó seriamente á la comision que jamás habia creído el gobierno que tal decreto fuera ofensivo á la Milicia nacional á quien tanto amaba: que habia sido redactado para darla lustre; y que las dimisiones presentadas por los comandantes de la Milicia en circunstancias tan críticas como las presentes, revelaban en verdad poco patriotismo. Estos fueron las palabras del duque, y por esto se dijo con verdad ayer que no habian salido satisfechos los comisionados. Se ha dicho que durante esta escena permaneció el señor Santa Cruz callado. Es cierto: calló porque no considerándose ya ministro, no debia poner obstáculos á la marcha que los que eran todavía sus compañeros creyeran conveniente emprender en este negocio.

Cuando las comisiones hubieron salido, sin embargo, el señor Santa Cruz observó que cualquiera que fuese la resolucion que el gobierno tomara, debia preceder á ella el que los comandantes retiraran sus dimisiones, pues en otro caso se diria que el ministerio habia cedido á la presion de unos cuantos comandantes de la Milicia.

El Consejo aceptó la observacion; pero no sabiendo que partido tomar para exigir la retirada de las dimisiones, una vez que las comisiones populares se habian retirado, dió encargo al señor Gurrea, ayudante del duque, diputado á Cortes y comandante de uno de los batallones de la Milicia, para que se acercara á sus compañeros los dimisionarios y consiguiera de ellos el que retirasen sus renunciaciones.

Las gestiones del señor Gurrea fueron ineficaces, por lo visto, pues segun dice el *Tribuno* de hoy, los comandantes acordaron ayer tarde no retirar sus dimisiones sino en caso de que variase completamente la marcha del gabinete.

Mientras se acercaba la hora de reunirse el Consejo por la noche ocurrieron dos cosas no insignificantes: que el Ayuntamiento de Madrid volvió á reunirse separándose á las nueve de la noche, despues que supo que por la tardanza del señor Luzuriaga, el Consejo de ministros empezaria y acabaria tarde; y que los comandantes dimisionarios reunieron á la oficialidad de sus respectivos batallones para explicarles los fundamentos de su conducta, conducta que si hemos de creer á las *Novedades*, fué aprobada por dicha oficialidad, quien ofreció secundarla en su caso.

—Para anoche tambien estaba citada la comision general de presupuestos para ocuparse de la cuestion del anticipo forzoso. Pero, como es de presumir, esto no pudo tener efecto. A las diez se presentó en ella el señor ministro de Hacienda y manifestando que no podia concurrir á sus debates por tener que asistir al Consejo de ministros, donde debian tratarse graves cuestiones les rogó que difiriesen el tratar de anticipo hasta la noche de hoy. La súplica del señor Madoz fué acogida y la comision se separó.

—Llegamos á lo ocurrido en la noche de ayer. Cuando los ministros todos se presentaron en casa del duque de la Victoria estaba el señor Ferraz, Alcalde de Madrid, en compañía del general Espartero y tenia este sobre la mesa la proposicion que se habia presentado en el Congreso contra el señor Santa Cruz por los demócratas y progresistas puros, que dice así:

«Pedimos á las Cortes se sirvan declarar que el ministro de la Gobernacion, alterando fundamentalmente por el Real decreto de 3 del actual los artículos 1.º y 7.º del decreto de las Cortes de 28 de agosto de 1836, sobre alistamiento de la M. N., lo cual solo puede hacerse por medio de una ley, se ha escedido de las atribuciones que le competen como ministro responsable de la Corona.»

El señor Ferraz venia á manifestar al duque de la Victoria que los comandantes dimisionarios se negaban á retirar sus renunciaciones.

Al oír esto, y teniendo presente el voto de censura presentado contra el señor Santa Cruz, el duque de la Victoria se levantó y dijo que él iria al Congreso y aceptaria la responsabilidad que se queria exigir al ministro de la Gobernacion por haber hecho una cosa reclamada por la opinion; y que en contestacion de una agresion tan injusta se aprobara ó

no la proposicion, marcharia á Aranjuez, presentaria su dimision á la Reina y no volveria á pisar el suelo de Madrid.

Entónces el señor Santa Cruz pidió al duque casi con las lágrimas en los ojos que no sacrificara á una cuestion personal los grandes intereses sociales á él en estos momentos encomendados, dejando á la patria, á la Reina y á la libertad, privados de su apoyo cuando el pais estaba sin constituirse y una vasta conspiracion carlista se estendia por todo España.

Los demás ministros hablaron en el propio sentido que el señor Santa Cruz, y Espartero cedió al fin. Pero eliminada la cuestion del señor Santa Cruz, y separado ya este virtualmente del gabinete, se reprodujo la cuestion, ya iniciada por la mañana, de cual seria la conducta que seguiria el ministerio ante las Cortes al tratarse del proyecto causa de tantos conflictos. En general los ministros fueron de opinion de que debia sostenerse la legalidad y conveniencia de la medida; pero el señor Madoz contradiciendo este dictámen, sostuvo que en las circunstancias actuales seria impolítico sostener una medida que tales peligros podia acarrear, y que en su opinion lo mas patriótico era que los ministros que le habian acordado se retirasen todos, para que los generales Espartero y O'Donnell, cuya permanencia en el poder se cree indispensable, pudieran organizar con toda libertad un ministerio á la altura de las circunstancias. Los señores Luzuriaga, Aguirre y Luxán cedieron sin trabajo á esta opinion, y, á la una de la noche, quedaban sobre la mesa del Duque de la Victoria las dimisiones de aquellos tres señores y la de los señores Madoz y Santa Cruz.

Solos ya los Sres. Espartero, O'Donnell y Santa Cruz (D. Antonio), llamaron á casa del primero á diferentes personas á quienes sucesivamente se ofrecieron las carteras vacantes. El Sr. D. Cirilo Alvarez, á quien se ofreció la cartera de Gracia y Justicia, manifestó que se creia demasiado pequeño para tan grandes circunstancias. El Sr. Udaeta se negó á aceptar la cartera de Hacienda, fundándolo en su carácter de presidente de la comision que gestiona en Madrid para el pago de los certificados de cupones. Supónese que se ofreció la cartera de Gobernacion al Sr. Cardero y la de Fomento al Sr. Montesinos; pero de esto no tenemos seguridad.

Hoy por la mañana siguieron las negociaciones y parece que al cabo el ministerio ha quedado en la forma siguiente:—Presidente sin cartera, el duque de la Victoria.—Ministro de Estado, el señor Zabala.—Ministro de la Guerra, el general O'Donnell.—Ministro de Hacienda, el señor Bruil.—Ministro de la Gobernacion, el señor Huelves.—Ministro de Gracia y Justicia, el señor Fuente Andrés.—Ministro de Marina, el señor Santa Cruz (don Antonio), y ministro de Fomento, el señor Martinez Alonso.

De los que se creen por la anterior lista, próximos á entrar en el ministerio, además de ser todos diputados, el general Zabala es hoy Capitan general de Madrid; el señor Bruil es un comerciante de Zaragoza, el mismo que ofreció recientemente toda su fortuna para emplearla en el sosten de las tropas que perseguian á las facciones; el señor Fuente Andrés, fiscal hoy, sin el sueldo que renunció, del Tribunal mayor de cuentas, se distinguió en otro tiempo como propietario y redactor del progresista *Eco de Comercio*; el señor Huelves ha sido mucho tiempo secretario de las Cortes, y el señor Alonso Martinez es un joven abogado bastante distinguido por sus dotes oratorios.

Arreglado el ministerio, al parecer, como decimos mas arriba, el señor duque de la Victoria marchó hoy por la mañana á Aranjuez á presentar á S. M. las dimisiones de unos ministros y á proponerle el nombramiento de otros; y antes de partir firmó una comunicacion para el Presidente de las Cortes rogando á estas que suspendieran sus sesiones en tanto que se resolvia la crisis ministerial.

Casi al mismo tiempo que el duque partia se reunia el Ayuntamiento de Madrid con arreglo á lo acordado anoche; pero se separó en breve, atendiendo á que nada podia decidir en vista de la marcha de las cosas.

Y aqui suspendemos por un momento la relacion del suceso capital del dia para dar cuenta de otros en su esfera, tambien importantes.

—Por un despacho telegráfico que ha llegado á Madrid hoy á las dos y media de la tarde, se sabe haberse recibido en Zaragoza una comunicacion del brigadier Tomas, de la que resulta que este jefe alcanzó ayer á la faccion de caballeria formada con los sublevados en Zaragoza, y la batió y dispersó, cojiéndoles siete prisioneros.

—Desde el momento en que pejaron sus dimisiones en casa del señor duque de la Victoria, ninguno de los ministros salientes ha vuelto á su secretaria. El señor Madoz no queriendo hacer ningun nombramiento ni aun de aquellos que tenia acordados, se ha contentado con dejar en su secretaria una carta en que recomienda á su sucesor, sea este el que fuese, la colocacion de cuatro ó cinco personas que tenia ya calificadas de beneméritas.

—La Bolsa de hoy ha estado tan desanimada como ayer. El consolidado se ha ofrecido

constantemente á 32, á cuyo precio no sabemos que se hayan hecho operaciones. La cotización oficial marca el precio del papel de la diferida á 18, y esto es lo que se pedía por ella á última hora, pero se han hecho operaciones á 17-95.

—No es cierto lo que dice el *Clamor* de que haya sido preso el cabecilla Hierros.

—El brigadier Pons (a) Bep del Oli ha sido destinado de cuartel á Canarias.

—Se desmiente por personas competentes lo dicho por la *Soberanía Nacional*, sobre que el señor Sagasti va á ser removido del empleo de Gobernador civil de Madrid.

—La separacion de los jefes de la Direccion de carabineros de que habla ayer un periódico, es cierta. Lo que no tiene fundamento es que proceda de ninguna clase de exigencias, ni que se haya esperado para tomarla el que marchára de esta corte el señor Messina.

—A las cinco de la tarde hemos recibido el siguiente despacho telegráfico:

«Tudela, miércoles 6 de junio.—A cinco leguas de esta fueron ayer robadas por diez hombres montados, las diligencias de Madrid y Zaragoza, llevándose los foragidos cuatro caballos del tiro. Han salido en su persecucion fuerzas de aquí y de Tafalla. En toda Navarra se goza de tranquilidad.»

—La sesion de las Cortés de hoy ha empezado por un suceso cuya relacion nos vuelve al objeto primordial de la carta de hoy, y de todas las conversaciones en Madrid. Dióse, pues, cuenta al empezar la sesion de la comunicacion que mas arriba decimos dirigo el duque de la Victoria, suplicando á las Cortés que suspendieran sus reuniones hasta que quedará reconstituido el gabinetete. Consultada la Cámara por la presidencia, acordó aquella no acceder á los ruegos del señor duque de la Victoria. Euseusado es que nosotros tratemos de explicar la sensacion que este acto de las Cortés ha hecho dentro y fuera del Parlamento.

Sobre todo es aventurado señalarle causas, aun que generalmente se atribuya este paso de las Cortés, en los pasillos de su palacio, á que el duque de la Victoria no se ha asesorado con los jefes de las principales fracciones de la Cámara al tratar de formar el nuevo gabinetete.

Pasando en consecuencia del acuerdo de las Cortés á la órden del dia, se aprobó sin debatirse el dictámen de la comision que autoriza al gobierno para levantar un crédito con que consignar en un gran cuadro la coronacion de Quintana. En seguida continuó la discusion de Sanidad: el señor Batllés habló en pró de la enmienda del señor Figuerola, la que fué combatida por el señor Codorniu, de la comision. La enmienda fué tomada en consideracion. Sucesivamente se fueron aprobando sin grandes debates los artículos desde el 27 al 48, hallándose desierto el banco ministerial y poco menos los de diputados.

En los corredores del Congreso se ha dicho hoy á última hora, que al saber el duque de la Victoria por el telégrafo en Aranjuez la resolucion del Congreso de no suspender las sesiones como él quería, habia presentado su dimision á S. M. Como es consiguiente ya hemos procurado saber lo que tenia de cierto esta gravísima noticia, y de nuestros informes autorizados resulta que lo único que se sabe positivamente, es que no se sabe nada.

—A las siete.—Cortés. La sesion ha terminado aprobándose la ley de sanidad hasta el art. 53 y desechándose el 54. Mañana, dia del Corpus, no la hay.

Han marchado á Aranjuez para jurar en manos de S. M., los señores Zabala, Bruil, Huelves, Fuente y Martinez.

(C. P.)

Paris 6 de junio.

Se lee en el *Monitor*:

«El ministro de Marina y de las Colonias ha recibido del vice-almirante Bruat, comandante en jefe de la escuadra del Mediterráneo, el parte siguiente:

«A bordo del navio *Montebello*, á 26 de mayo de 1855, delante de Kertch.

»Señor ministro:

»Conforme tuve el honor de anunciaros en mis partes telegráficos del 22 y 25 de mayo, el 20 se resolvió una nueva espedicion contra Kertch.

»El embarco empezó el 21 por la noche; la espedicion partió el 23, el 24 desembarcó en Kamish-Bournou, y el 25 se ocupó Yeni-Kalé, despues de haber atravesado Kertch y tomado posicion de las baterías situadas en los alrededores de Ak-Bournou.

»El 25, el almirante Lyons y el que suscribe entramos en el mar de Azoff, desde donde enviamos una escuadrilla á Berdiansk y Arabat, que salió durante la noche, compuesta de cuatro vapores franceses y diez ingleses, la mayor parte lanchas cañoneras.

»El éxito tan completo de esta espedicion, en que nuestras tropas, conducidas con gran decision por el general d'Autemarre, mostraron su ardor habitual, se debe á la rapidez con que fué llevada á cabo. Con este motivo, debo poner en conocimiento de V. E. que la cooperacion del almirante Lyons, en todas las circunstancias, ha sido completa y cordial.

«Desde el primer dia, y al momento de haber fondeado, empezó con órden el desem-

barco de las tropas francesas, bajo la direccion del capitán de navío Jurien de la Gravière, mi jefe de estado mayor.

«Después de haberme asegurado de la prontitud con que se efectuaba el desembarco del cuerpo expedicionario, avancé con el *Laplace*, en el que habia colocado mi pabellon, para reconocer las baterías del cabo Ak-Bournou, donde los rusos habian ya hecho volar un polvorin. Viéndose á punto de ser envuelto, el enemigo no tardó en hacer volar varios otros y en evacuar estas posiciones.

«Muy poco tiempo después, una cañonera de escaso calado se dirigia hácia Yeni-Kalé para interceptar el paso á un vapor ruso que, salido de Kertch, trataba de ganar el mar de Azoff. Un choque bastante sério empezó en seguida entre estos dos buques, en el que tomaron parte las baterías de Yeni-Kalé. Hice apoyar la cañonera por el *Fulton*, que se dirigió rápidamente al teatro de la lucha y tuvo que sufrir un fuego muy vivo; di órden á la *Mégre* de reunírseles, y el almirante Lyons por su parte hizo apoyar la cañonera. Sin embargo, el vapor enemigo, que hemos sabido llevaba el tesoro de Kertch, se escapó dejando en nuestro poder dos barcas chatas cargadas de objetos preciosos y que llevaban una parte de los archivos civiles y militares. Pero la confusion de los rusos, atacados de improviso por tierra y por mar, fué tal, que renunciaron luego á hacer mayor resistencia y ni siquiera cuidaron de llevarse los heridos procedentes de Sebastopol que se encontraban en la ciudadela. Durante el día, habian incendiado considerables almacenes que poseían en Kertch. Finalmente, antes de evacuar Yeni-Kalé, hicieron volar un almacén que contenia unos 30 000 kilogramos de pólvora; la conmocion fué tal, que quedaron destruidas muchas casas y que los buques fondeados á diez millas de distancia se resintieron vivamente.

«En resúmen, el enemigo ha perdido hasta ahora: 16 000 sacos de avena, 360 000 de trigo y 100 000 de harina. Incendióse un taller de maquinaria y fundicion. Los rusos echaron á pique tres de sus vapores, uno de los cuales era de guerra. Quedaron destruidos unos treinta buques de transporte, y fueron apresados otros tantos. En las diversas esplosiones se han volado unos cien mil kilogramos de pólvora, y ha desaparecido un gran repuesto que tenian de granadas y balas.

«Otro día dirigiré á V. E. el estado de los cañones que han caido en poder nuestro, cuyo número es de unos sesenta á ochenta. Estos cañones son muy hermosos y de grueso calibre.

«Soy, etc.

*El vice-almirante, comandante en jefe de la escuadra del Mediterraneo.*

BRUAT.»

—Ayer se abrió en el Campo de Marte la Esposicion universal de animales. Un tiempo magnífico favoreció esta inauguración, que atrajo á mucha gente.

—El número de personas que visitaron la esposicion el sábado, primer día al precio de 1 franco, fué de 9,500.—El domingo, que se pagaban 20 céntimos, entraron en el palacio de la Industria 43,780 personas. En el palacio de las Bellas Artes, la cifra fué de 8 á 10,000.

*Montpellier 8 de junio.*

*Pertes telegráficas particulares.*

*Paris 7 de junio, á las 8 de la mañana.*

«El *Monitor* de esta mañana anuncia que el Emperador ha enviado una suma de 10 000 francos á cada uno de los departamentos del Lot-y-Garona, Landes, Tarn-y-Garona, Alto Garona, Altos Pirineos, Creuse y Gers, á título de socorros, para que se distribuyan entre los habitantes pobres que mas han sufrido por efecto de la inundacion.

—Un parte de Viena de ayer miércoles dice que se trata del licenciamiento de 100 000 soldados del ejército austriaco.

—Se han recibido noticias de Constantinopla del 2 de junio, en que se manifiestan las modificaciones hechas en el ministerio otomano. Riza-Bajá ha sido destituido; Mehemed-Reschid ha sido nombrado seraskier (ministro de la Guerra); Dartohor-Bajá, comandante de la guardia del Sultan, ha sido destituido y debe ser reemplazado por Selim-Bajá. La posicion del capitán-bajá (ministro de Marina) está amenazada.

—Un parte de San Petersburgo del 2 anuncia que el gobierno ruso ha prohibido á los buques mercantes que salgan de los puertos del Báltico. El general Rudiger ha motivado esta medida en el hecho de que la escuadra inglesa habia incendiado un buque y echado á pique otro.

—El príncipe Gortschakoff escribe desde Crimea con fecha del 3 que nada de importancia habia ocurrido. La escuadra aliada se habia alejado de Ghenitch. Los rusos esperaban salvar una parte de las provincias incendiadas.

—Escriben de Galatz con fecha del 1.º que ha tenido lugar un gran incendio en las caba-

llerizas de los cuarteles de artillería y de caballería del depósito de esta ciudad. Los abastecimientos de los austríacos habían sido presa de las llamas; 103 caballos habían muerto á consecuencia del incendio.—El cólera hace estragos en el cuerpo de ejército austríaco que se encuentra en Galitzia.

—Un parte de Londres dice que lord Clarendon, al anunciar á la Cámara de los lores el cierre de las conferencias, ha dicho que M. de Buol había hecho nuevas proposiciones.—Habiendo preguntado los plenipotenciarios rusos si podrían transmitir las á S. Petersburgo, los representantes de las potencias occidentales contestaron que no tenían instrucciones para consentir en el exámen de estas proposiciones. Entonces M. de Buol declaró cerradas las conferencias.

#### ULTIMAS NOTICIAS.

*Paris 7 de junio, por la tarde.*

La *Independencia belga* distribuida esta tarde en Paris contiene una carta del corresponsal Y, en que se dice que los movimientos de los aliados sobre el Tchernaiá se han ejecutado de una manera incompleta.—Los turcos ocupaban el centro del cuerpo de ejército, y los piemonteses la derecha, bajo el mando de lord Raglan.—El general Canrobert, que mandaba la izquierda, ejecutó una marcha enérgica y rápida, pero segun el corresponsal de la *Independencia*, no fué secundado, de otro modo habrían caído fácilmente en su poder dos batallones rusos.—Segun la misma version, las tropas aliadas repasaron el Tchernaiá, limitándose á ocupar en la ribera izquierda el terreno tomado á los rusos.

—Dícese que se trata del regreso de lord Grafford y del general de Létang, que estaban, como es sabido, encargados de una mision militar cerca del Emperador de Austria.

—Dícese que el reemplazo de Riza Bujá, ministro de la Guerra en Constantinopla, ha tenido lugar á instigacion de lord Redcliffe.

—Se anuncia que el sábado partirá una nueva division de la escuadra inglesa.»

#### OTRO PARTE.

«Berlin, jueves, 7 de junio (directamente).—Un parte de San Petersburgo, recibido en este instante, anuncia que la escuadra aliada, que estaba fondeada á 15 millas de Cronstadt, ha levado anclas y se ha adelantado hácia esta plaza. El telégrafo de Cronstadt ha manifestado al gobierno de San Petersburgo que dos fragatas y dos vapores aliados estaban á la vista.»

#### PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

*Por la via de Zaragoza.*

Madrid, jueves, 7 de junio.

Hoy se reunia el Consejo de ministros para resolver cuestiones palpitantes.

Madrid, viernes, 8 de junio.

La *Gaceta* de hoy trae una circular suspendiendo la ejecucion del decreto sobre la Milicia.

El Gobierno pedirá á las Cortes la inmediata discusion de la base constitucional en que se trata de la Milicia.

Paris, jueves, 7 de junio.

*Telégrafo de Madrid.*—El Gobierno ha aprobado las concesiones del general Concha á la Compañía trasatlántica.—Este mes saldrá el vapor *Habana*.—Acaba de botarse al agua con toda felicidad otro vapor de la Empresa.

Paris, viernes, 8 de junio.

Londres 8.—M. Roebuck vaticina al Parlamento una guerra de nacionalidades.—Drummond dice que ve á la Francia sola dueña de Constantinopla.—Los peelistas están pacíficos; los debates se han aplazado para mañana.

—Un parte de lord Raglan dice que el bombardeo ha vuelto á empezar el 6 de junio.

—*Dantzic.*—Nada se ha decidido aun sobre el ataque de Cronstadt.

E. R.—ELIAS JEPÚS.